

消费市场继续恢复,供求关系持续改善

8月份CPI同比由降转涨

羊城晚报讯 记者陈泽云报道:9日,国家统计局公布了8月份全国CPI(居民消费价格指数)和PPI(工业生产者出厂价格指数)数据。数据显示,8月份,消费市场继续恢复,供求关系持续改善,CPI同比由降转涨,由上月下降0.3%转为上涨0.1%,PPI下降3.0%,降幅比上月收窄1.4个百分点。

今年以来,CPI同比涨幅震荡走低,7月份更是一度下探至负值区间。不过,随着消费市场继续恢复,8月份,CPI同比重回正值区间。

从同比看,CPI由上月下降0.3%转为上涨0.1%。其中,食品价格下降1.7%,降幅与上月相同,影响CPI下降约0.31个百分点。食品中,猪肉价格下降17.9%,降幅比上月收窄8.1个百分点;鲜菜、牛肉和羊肉价格分别下降3.3%、4.9%和4.6%,降幅均有扩大;薯类、鸡蛋和鲜果价格分别上涨6.5%、3.0%和1.3%。

8月份,非食品价格由上月持平转为上涨0.5%,影响CPI上涨约0.41个百分点。非食品中,服务价格上涨

1.3%,涨幅比上月扩大0.1个百分点,其中飞机票、旅游和宾馆住宿价格分别上涨17.6%、14.8%和13.4%,涨幅均有扩大;工业消费品价格下降0.8%,降幅比上月收窄1.1个百分点,其中汽油价格下降4.6%,降幅收窄8.9个百分点。

PPI方面,8月份,受部分工业品需求改善、国际原油价格上涨等因素影响,PPI环比由降转涨,同比降幅收窄。

从同比看,PPI下降3.0%,降幅比上月收窄1.4个百分点。其中,生产资料价格下降3.7%,降幅收窄1.8个百分点;

生活资料价格下降0.2%,降幅收窄0.2个百分点。

主要行业价格降幅收窄。其中,煤炭开采和洗选业下降16.2%,收窄2.9个百分点;石油和天然气开采业下降10.6%,收窄10.9个百分点;化学原料和化学制品制造业下降10.4%,收窄3.8个百分点;石油煤炭及其他燃料加工业下降9.6%,收窄8.7个百分点;黑色金属冶炼和压延加工业下降6.6%,收窄4.0个百分点。上述5个行业合计影响PPI同比下降约1.98

个百分点,占总降幅的六成多。

申万宏源研报分析指出,8月份CPI回升主要得益于PPI的传导效应。7月以来,国际原油供需格局趋紧,油价明显走高,带动国内成品油CPI回升,受油价影响更直接的石化产业链下游、服装CPI也同比回升。

研报预测,本轮PPI上行将支撑消费品CPI上涨,同时城镇劳动参与率持续提升形成的大众服务消费需求,也将继续支撑核心服务CPI,预计本轮CPI上行趋势也将持续。



湖南张家界,游客身着土家族服饰在民宿内体验钓鱼 受访者供图

高端乡村民宿受90后热捧

上半年每晚支付价格超千元的民宿订单同比2019年增长近两倍

羊城晚报记者 刘星彤 实习生 吴潜之

乘着旅游业回暖的东风,上半年我国乡村民宿发展迎来“丰收季”。近日途家民宿发布的《2023年上半年乡村民宿发展报告》(以下简称《报告》)显示,截至2023年7月,途家平台乡村民宿累计已接待近300万人次,为乡村房东创收超15亿元,达2019年同期的3.5倍。

乡村民宿消费火热的同时,《报告》也揭示了以90后为首的新一代年轻人在乡村旅游消费及农村创业中展露出的鲜明特征——高端乡村民宿受捧,90后年轻用户愿意为深度乡村体验买单;乡村民宿年轻从业者激增,95后年轻人向乡村注入新活力,带来新玩法。

千元民宿订单增长两倍

今年以来,乡村民宿向品质化、特色化发展的趋势尤为明显。《报告》指出,以90后为代表的年轻用户成为民宿消费的主力,其愿意为特色、精致且有深度的乡村体验买单,上半年每晚支付价格超千元的民宿订单同比2019年增长近两倍。在携程集团副总裁、携程研究院乡村振兴研究中心主任李珍妮看来,乡村高端民宿的发展,在于匹配了城市居民对于品质化出游的需求。

根据《报告》,每晚平均支付价格最高的十大目的地中,北京的怀柔区、延庆区以及潮州的德清县勇夺前三,惠州惠东县作为“广东队”唯一代表入围。

值得关注的是,住民宿的人不再满足于在民宿内休闲,而是以民宿为圆心,热衷于出门参与各类活动,深度体验乡村。“农家乐式的乡村民宿已不能满足年轻用户的休闲度假需求,客人们拒绝千篇一律,向往更深度、更个性化的乡村体验。”途家民宿副总裁胡阳表示,平台带有“种植体验、独栋别墅、私人花园、农耕”等特色标签的乡村民宿订单量同比2019年增长50%-170%,一些90后新手爸妈更舍得为既能带娃又能满足自身休闲需求的个性化民宿买单。

民宿主热衷打造“民宿+”体验

村超、村BA、龙舟赛……乡村文化游日渐“火出圈”,丰富的体验吸引越来越多的年轻人奔赴一场场距离远的乡村游。《报告》指出,上半年入住乡村民宿的客人中,跨省游占比过半。为了挖掘乡村文化魅力,民宿主热衷开发“民宿+”体验,将民宿作为本地文化传播的载体,衍生出更多消费场景,使得乡村民宿从旅游中的一环跃升为优质的旅游目的地。

在惠州梵寂民宿老板王振祥看来,果园采摘、农家菜品尝等单纯的农家乐活动已经满足不了现代年轻人的需求,“他们普遍时间宝贵,对住宿环境和氛围也有更高的要求”。民宿为此煞费脑筋,不仅与当地村民达成合作,为客人提供田间体验,还试着让掌握木工工艺的工匠客人们做木工。“民宿需要频繁制造主题活动,包括电影之夜、篝火烧烤、剧本杀等,甚至让顾客主动提出玩法,同时还要常玩常新,最好每年、每月甚至每周都翻新活动。”在王振祥看来,这样才能深度吸引年轻客源。

在湖南张家界的水涌金江民宿,游客可住进土家族特色的吊脚楼中。房东杨万喜表示:“希望通过抓鱼、品豆花、摸田螺、钓龙虾等免费的活动,让客人不仅能享受民宿休闲,更能感受我们土家族的风情。”

年轻人向乡村注入新活力

乡村民宿蓬勃火热,为乡村带来致富机会,吸引更多年轻人投身民宿业。根据《报告》,截至2023年7月,途家平台乡村民宿房源量较2019年增长近两倍;上半年95后乡村民宿从业者数量同比2019年增加六成,年轻力量为乡村注入新活力,带来新玩法。

陕西西安返市青年苟云华租下占地近30亩的原国有土地农场,改造成民宿,还自建了茶叶加工坊和米酒工坊,目前米酒、茶叶已超住宿营收,构成民宿的主要营收。“我们正在探索三产融合模式,让城市的客人不仅住进来,还能变成村里一产二产的客人,实现村内产业的持续增收。”据苟云华介绍,该民宿年均带动周边农户40余人就业,户均增收近5000元。

坐落在肇庆端州区七星岩核心景区青莲湖边的莲岸湖居客栈在今年初被评为国家甲级旅游民宿。作为端州区岩前村第一家民宿,由废弃老厂房改造的这家客栈2016年开业,以旅游服务带动片区发展,融入创意文化体验,打造成生态环境优美、文化内涵丰富、公共服务一流的七星岩景区新名片,带动岩前村旅游发展,村里的民宿如今已达40多家。

在95后房东杨育华看来,“乡村民宿的经营,更多是靠自己的内功:设计、服务、平台运营。”裸辞回乡开民宿的他,在浙江安吉和爱人一手创建民宿,从设计到土建到装修总共历时一年半,在创业的同时,把乡村生活过成诗。在胡阳看来,年轻人的加入为乡村民宿注入新的活力,从外观、接待到体验,可以帮助村民更新观念,助力民宿更新迭代。

潘鹤与新中国雕塑研究展在广东美术馆开幕

羊城晚报讯 记者朱绍杰,通讯员刘丹妮、曾睿洁报道:9日,《一个人和一个时代——潘鹤与新中国雕塑研究展》在广东美术馆开幕。展览展出著名雕塑家潘鹤先生的雕塑、水彩、油画作品100余件,完整呈现其艺术历程,折射新中国雕塑发展之路上的广东贡献。展览入选文化和旅游部2023年全国美术馆馆藏精品展出季,将展至10月8日。

语文课本插图中的《艰苦岁月》、广州海珠广场上的《门》、深圳市政府门口的《开荒牛》、珠海香炉湾畔的《珠海渔女》……潘鹤先生的作品已经成为一代代国人的共同记忆。记者在现场看到,展览展出多件潘鹤经典之作,并围绕这些作品,呈现更多幕后故事。如家喻户晓的《艰苦岁月》雕塑被放置在展厅显眼位置,并同步展出不同阶段的版本,直观地向观众展示一件不朽名作的诞生历程。

作为与新中国共同成长起来的雕塑家,潘鹤早期创作的众多主题性雕塑凝练地体现了时代所赋予的内涵和力量,对应了半个世纪以来中国人改造自身命运的精神历程。他的《艰苦岁月》《大刀进行曲》《省港大罢工》等作品,以雕塑的形象建构起中国人民争取民族解放、建设伟大祖国的光辉历程,成为当时建构国家记忆、展现民族精神的鲜活注脚。

20世纪80年代,潘鹤进入



展览现场



展览现场 主办方供图

广州市红十字会医院举办小医生体验营活动 30余名学生变身“应急小医生”

羊城晚报讯 记者林清清,实习生廖晓,通讯员胡颖仪、孙冰倩摄影报道:2023年9月9日是第24个“世界急救日”。当天上午,广州市红十字会医院举办主题为“健康‘童’行,‘救’在身边”小医生体验营活动。通过应急课堂、应急模拟体验、现场参观讲解等方式,向小朋友们宣传普及急救知识。来自海珠区两所小学的30多名小学生参与,活动现场还举行了宣誓、授徽及颁发证书仪式。

溺水、创伤、烧烫伤……当小朋友遇到这些常见急症状况,该怎么办?医院急诊医学科副主任郭杜波通过理论授课与实践操作相结合的方式,为同学们讲解各种常见的应急处理知识,让他们了解到这方面的基本常识与应急技能。

现场,“小医生”们在急救导师指导下进行实操演练。“按住、包住、塞住、捆住!”“小医生”们按照指令学会了绷带螺旋包扎法。在心肺复苏的演练中,他们切实感受心肺复苏的按压点定位是否准确、按压深度5厘米-6厘米要用多大的力气(见上图)。

实操演练后,“小医生”们实地参观医院的智能应急仓储中心、120团队、移动ICU式救护车、急诊手术



室、急诊抢救室、急诊分诊台、急诊五大中心、EICU等,通过沉浸式体验,了解急诊就诊流程、抢救流程、常见设备等知识。

经过半天学习体验,对急救救援工作有所认识和体会的同学,郑重接过徽章和证书,成为一名“应急小医生”。

“今天我最感兴趣的 부분은 AED培训。我觉得心肺复苏关键是要找准点,学会了就不难!”来自同福中路第一小学五年级的陈煜昊同学,自豪地向记者表示,自己在六岁多就跟妈妈一起去学习了急救。“我知道做心肺复苏会比较费力气,所以平时也有锻炼身体,准备好有需要时去帮助别人。”

广东8所高校上榜“全国高校黄大年式教师团队” 这是一群怎样的老师?

文/羊城晚报记者 陈亮 图/受访者提供



张忠德为学生授课

近日,教育部公布第三批“全国高校黄大年式教师团队”创建示范活动入围名单,全国共199个团队入围。其中,广东共有中山大学基础数学教师团队(朱嘉平)、华南农业大学水稻发育与基因工程教师团队(刘耀光)、广州医科大学公共卫生与预防医学教师团队(蒋义国)、广州中医药大学中西医结合急诊内科学教师团队(张忠德)、华南师范大学物理学科教师团队(王恩科)、深圳大学计算机科学与技术教师团队(明仲)、广州大学数学教育教师团队(张景中)、东莞理工学院城市安全防灾应急教师团队(马宏伟)8个团队上榜(括号内为负责人)。“上榜”的都是怎样的团队?

A 院士领衔,为我国基础研究培养高素质人才

9月6日晚,年近七旬的中国科学院院士刘耀光为华南农业大学创新班的大二学生上了一节课。他分析了育种技术的发展和当前生物育种科学前沿理论,向学生说明通过生物育种保障国家粮食安全的重要性。课后,学生们送了他一束花作为教师节礼物,在他们眼中,他就是学术偶像般的存在——在我国水稻研究方面,华农“一门三院士”(丁颖、卢永根、刘耀光)被传为佳话。

这些年来,在刘耀光带领下,团队围绕稻种资源保护与利用、杂交稻杂种优势利用等关键性状展开研究,

成功揭示了水稻发育、育性调控、光合效率等分子遗传的基础问题,取得重要科研成果,为我国农业基础科学研究和种质创新提供了强大的技术支撑,为我国的粮食安全作出了卓越贡献。团队以建设教育强国为己任,坚持科教育人理念,为我国农业基础研究培养了大批高素质人才。

同样由院士领衔的还有广州大学的团队。“我想让数学变容易,数学也应该变容易”,这是中国科学院院士张景中讲得最多的一句话。1995年他全职到广大工作,近30年从无

到有组建了一支致力于教育数学、教学研究以及智能数学技术研究的数学教育教师团队,创立了具有中国特色的数学教育理论——教育数学,填补了我国数学基础教育领域基础软件的空白。

“教育界应该加强数学教育,鼓励创新。”张景中始终坚守在教学一线,积极探索创新人才培养,1998年创立本科生“景中班”。他坚持全身心、全过程负责学生的教育与培养,只要学生有任何问题,都可以给他发邮件,只要他在学校就会找学生交流,了解他们的状况。

B 投身教学,做“大先生”、求“大学问”

“在我们团队,大家入党的动机都是为党育人、为国育才,要以此要求自己进步。”朱嘉平教授说。中山大学是第三次获得此项殊荣的高校,朱嘉平带领的基础数学教师团队躬耕讲坛,矢志创新,在基础数学拔尖创新人才培养、国际学术前沿研究以及应用转化等方面作出了突出贡献。

本学期伊始,头发花白的朱嘉平仍为数学强基班的本科生讲授《偏微分方程》课程,四块黑板写满了擦,擦完了又写满。虽不用麦克风,但即便站在走廊上,都能听到他声如洪钟的讲课,讲到投入处,更是不自觉提高了分贝。自1984年参加工作至今近四十年,即使是在担任本科副校长期间,朱嘉平也没离开讲台,“教授上讲台是我们学院的传统”。延续数十年的优良学风、深厚的学术传统,做“大先生”、求“大学问”,成为团队共识。

华师团队带头人、校长王恩科教授指出,“百年大计,教育为本,教师是教育高质量发展的第一资源。要坚持立德树人,用一流学科、一流师资、一流环境去培养一流师范人才”。王恩科要求团队成员弘扬和传承黄大年精神,心怀“心有大我、赤诚报国、恪尽职守、敬业奉献、爱生如子、教书育人、敢为人先”的人生态度和敬业精神。每年他都为本科新生上第一堂思政课,用亲身经历、鲜活事例,进行爱国主义教育,鼓励学生勤奋学习、敢为人先、勇攀高峰,打好

人生第一颗纽扣。

“患者需要什么样的医生?国家需要什么样的中医人才?我们就要培养什么样的人!”广中医团队带头人张忠德教授告诉记者,中医在治病方面有一套很好的经验、理论体系和手段,每一个急救医生要具备发现判断危急重症的能力,快速处理、留命治病。“我们培养的学生掌握了没有?他们进入临床实践,能不能做一个医德高尚的医生?”为此,他带领团队立足国家建立健全急救体系需要,以“德育”与“守正创新”为两翼,衷中参西,构建“德技并进”人才培养体系。

“今年的教师节对我们来说,是一个意义非凡的收获期。获得该称号是对团队的荣耀,也是团队献给学校教师节礼物。”广州医科大学公共卫生学院院长蒋义国教授表示。1993年他来到广大从教,至今30年。从教以来,他以“教学是立校之本”作则,总授课时数已近5000学时,培育博士硕士研究生近70名。他主编出版全国第一部《分子毒理学》研究生规划教材,及本科生《毒理学基础》教材,负责的预防医学专业获批国家一流专业。“我深刻认识到立德树人是教育的根本任务,努力培养学生德智体美全面发展,尤其重视学生优秀思想品德的培育,重视课程思政建设。”他带领学院老师们在教学中全面推进课程思政工作,获批广东省本科高校课程思政改革示范团队。

C 服务社会,为大湾区发展作出重要贡献

深圳大学明仲教授与华为公司团队合作提出了新一代云计算架构与调度体系——“柔性计算”,突破了当前由美国亚马逊公司主导的弹性计算服务模式,大大提高数据中心的资源利用率。此外,为了解决农户问题,“腾班”大二学生利用AI技术,开发“人脸识别”系统,建造了人工智能养鸡场,提升30%存活率。

依托“广东省城市生命线工程智慧防灾与应急技术重点实验室”,东莞理工学院城市安全防灾应急教师团队培养输送了3000多名高素质应用型工程建设人才和防灾应急骨干,产出了一批理论和技术水平先进、特色鲜明的标志性创新成果,并推动在城市安全应急和工程防灾减灾等领域有效转化及成功应用,为社会经济发展和安全应急保障作出重要贡献。



华南农业大学水稻发育与基因工程教师团队成员在实验室指导学生